2016年1月20日 星期三 编辑 宋才华 | 组版 方芳 | 校对 陈文彪

# "吴礼志, 父母妻儿盼你回家过年"

望江男子"失踪"三年,为寻子老父千里闯山东

□ 星级记者 刘海泉 文/图

三年前,安庆望江县26岁的吴礼志声称从北京回老家,不料此后再也没有与家人联系过。

从安庆到北京,从望江到威海,单程1200多公里,为寻找儿子吴礼志,今年53岁的吴正友已经来回奔波多次。

"儿子,你已经三年没回家过年了,你跑哪儿去了?爸爸来了没有看见你啊。"再次与儿子擦肩而过,老吴止不住哽咽起来,"这次我要一直等到他,把他领回家,他妈妈和妻儿都盼着一家人团聚呢。"



谈及儿子,53岁的吴正友眼眶湿润了

## 望江男子北京打工 一去无踪影



吴礼志照片

腊八已过,按照安庆的风俗, 大伙都在家忙着置办年货。然而, 吴正友却仍在离家千里之外的山 东威海,只为寻找失踪近三年的儿 子吴礼志。1月19日,市场星报、 安徽财经网记者联系到吴正友时, 他正在威海荣成石岛码头。

"我是1月4日来的这边,当地派出所分析说我儿子可能出海了,要十天半个月才能回。这次我一定要等到他。如果当初不让儿子跟着老乡去北京打工,就不会出现这样的情况了。"说起儿子失去联系一事,憨厚老实的吴正友满脸悔恨。

事情还得从2013年春天说起。

原来,2013年3月份,26岁的 吴礼志将妻子和一岁多的女儿托 付给老家的父母照顾,然后就跟着 老乡到北京打工,从事室内装潢。

"他特别喜欢上网,干一天活就想着休息两天,耗到网吧里上网。"吴正友回忆说,儿子走后没几天,他接到了老乡的电话,"对方就讲吴礼志不认真干活沉迷上网,让我去北京将儿子领回家。"

无奈,吴正友赶到北京,吴礼志向父亲承认了错误,并承诺以后认真工作,老吴也向老乡求情留下儿子,之后就独自回老家了。不料一个多月后,老乡打电话告诉吴正友,因为吴礼志不思悔改,他已经给吴礼志买好了回安庆的火车票。

"我当时想,回来就回来吧,种 地也能养活人。"虽然恨铁不成钢, 吴正友当时也没有打电话去责骂 儿子,只是在家等着儿子归来。但 让他没想到的是,自那之后就再也 没有了儿子的信息。

## 获知线索,老父千里奔山东寻子

虽然儿子没有如约回到家,甚至过年也没有来个电话,但是吴正友一家人都认为吴礼志可能是因为没有挣到钱,不好意思回来,继续留在北京打工,也就没太在意。就这样,2014年、2015年春节,老吴都在牵挂儿子中度过。

2015年元宵节过后,见儿子仍然音讯全无,吴正友终于坐不住了,他跟随着去北京打工的老乡,来到了儿子曾经租住过的地方。

房东告诉吴正友,吴礼志 已经离开很长时间了,走后就 再没回来过。随后,吴正友又 到附近的派出所报警求助,民警查询后告诉他,2015年2月12日,吴礼志曾经在山东的港湾贝壳宾馆住过一晚,港湾贝壳宾馆位于威海市荣成石岛。

2015年3月13日,和老伴商量过后,吴正友一个人奔波1000多公里,从老家到荣成石岛寻找儿子,找了两天才找到港湾贝壳宾馆。通过当地警方的协调,吴正友找到了吴礼志在宾馆的入住记录,虽然登记的身份证的确是自己的儿子吴礼志,可惜相关视频已经过期了,老吴不能确认这个入住者就是自己的儿子。

#### 再赴威海,可惜与儿子擦肩而过

今年1月2日,眼看马上要过年了,老吴又接到了山东石岛警方的电话。警方告诉他,他儿子去年9月23日曾在荣成石岛的一家网吧内上过一次网。

1月4日,吴正友第二次来到威海,并在老乡吴先生家中住下了。老吴首先找到了石岛边防派出所,经过查询,民警告诉老吴一个好消息,元旦那天有人用吴礼志的身份证在荣成石岗开过房间,系统显示还没退房。然而当老吴和老乡赶到

这家旅馆时,又被告知这个旅客几个小时前退房已经走了。

之前老吴心里一直有个疑问,用儿子身份证登记住宿的是不是儿子本人?这次,通过宾馆的监控,老吴一眼就认出视频中退房男子就是儿子吴礼志。

"儿子,你跑哪儿去了啊? 爸爸来了没有看见你啊。"再次 与儿子擦肩而过,老吴止不住 哽咽起来,"这次再找不到他, 就是第三年了,他已经三年没 回家过年了。"

### 继续寻找,希望春节一家人能团聚

儿子退房后会去哪?这时旅馆老板的一句话,让老吴为之一振。"他说在船上干活的时候受了一点伤,入住时有好几包行李,但现在行李都不在了,很可能是跟着渔船出海了。"

据当地人介绍,出海一般要 十天半个月,鱼捞得差不多了, 就会回来补给一下。这让老吴 有了继续留在威海的理由。

1月19日,记者电话联系 上了仍在威海的吴正友。得知 家乡媒体关心儿子的下落,老 吴连连表示感谢,"我这些天将 儿子照片扩大复印,带到石岛 当地的网吧、旅馆,见人就问。 过年前,我要一直找下去。"说 到伤心处,吴正友言语哽咽, "孩子,你就是挣不到钱,也该 回家来,爸爸妈妈、你老婆孩子 都在家里等着你啊。"

常言说得好,有钱没钱,回家过年。吴礼志,你的父母妻女两眼望穿盼你回家过年,如果你看到报道,请尽快与家人联系13074085206。(感谢威海晚报记者张玉婷、桑春磊为稿件提供帮助)

# 滁州"地摊哥" 自掏腰包捐赠55位孤寡老人

星报讯(马顺龙 赵星 记者 胡昊) 室外天寒 地冻,室内温暖如春。1月15日,凤阳县大溪河敬 老院里笑声不断、其乐融融。长期在滁州市摆地 摊的范禹专程来到敬老院看望慰问55位孤寡老 人,为他们每人送上一套床上用品,让老人温暖过 冬。这是范禹连续三年自掏腰包看望慰问老人, 人们亲切地称之为"热心地摊哥"。

#### "热心地摊哥"有着一颗火热的心

范禹,1975年出生在凤阳大溪河镇二郎村,从2011年开始,他带着爱人来到滁州市创业,由于没有钱租赁门面房,于是夫妻俩在天长路的一处巷口摆地摊,贩卖枕套、床套和被单等床上用品。

"虽然他现在每天靠摆地摊积累资金等待时机,但他为人很谦虚,也很和气,对城市管理工作非常支持与配合。"谈及范禹,监管天长路市容的城管琅琊分局五大队负责人是一口好评。

范禹回忆,他有一次回到凤阳大溪河老家探望父母,当他看到父母的生活十分俭朴,每次买的衣服舍不得穿、给的零花钱舍不得用,心里颇有一番感慨。"他们有人照顾都这样,试想那些生活在敬老院里的老人是多么需要别人关爱啊!现在自己经济条件不错,应该帮帮他们。"抱着这个想法,范禹就和爱人一商量,找人联系福利院请求力所能及地为老人们做点事情。

#### 自掏腰包捐赠孤寡老人

2014年1月17日,范禹夫妇俩带着100床棉被来到滁州市社会福利院的爱心广场,一场简朴却很温馨的捐赠仪式悄然进行,范禹的朴实热心举动温暖了福利院中的每一位老人。范禹这种用爱心与责任奉献社会、回报社会的优秀品格深受大伙儿喜爱,人们不约而同地称之为"热心地摊哥"。

2016年春节即将到来,范禹盘点了一下过去一年的收入,虽然不是很多,夫妻俩还是决定开始第三次热心捐赠,采购55套崭新的床上用品,送给大溪河敬老院的55位老人。

在捐赠现场,55位孤寡老人露出了快乐幸福的笑容。范禹向父老乡亲表示,"人生一辈子,就要活得有所价值,在社会中找到属于自己的位置。只要我经营家纺一天,每年我都会到敬老院看望五保老人。"

# 长三角铁路 迎来节前退票高峰

星报讯(记者 祝亮) 市场星报、安徽财经网记者从上海铁路局获悉,从19日起,长三角铁路将迎来一波退票高峰,需要购票的旅客,尤其是在沿海城市务工需要回家的安徽老乡可随时关注12306铁路客服网站的余票信息。

随着春运临近,位于长三角地区的上海铁路局每天的退票量大增,日均已超过20万张。根据开车前15天(不舍)以上退票免收退票费的规定,19日退腊月廿五以后的车票可免收退票费。受该规定影响,腊月廿六、廿七、廿八节前高峰期旅客手中多余的车票近期将会陆续退出,预计从19日起的未来三天里,该局将迎来一波退票高峰。据了解,所退车票会及时进入票库,在12306铁路客服网站出售,每晚22点至23点间和早上7点至8点间两个时间段,是购票几率较高的时段,也是未购票旅客把握"捡漏"的好时机。

另据了解,截至昨日下午14时,节前上海前往北京方向的京沪高铁和杭州、南京方向的沪杭、沪宁高铁仍有大量余票。河南方向:杭州至郑州 K4162次、K4362次,宁波至洛阳 K4074次;湖南方向:金华至怀化K4341次、2月5日无锡至怀化3315次;江西方向:上海南至九江3197次、杭州至南昌 K4297次、温州至南昌 K4402次仍有少量余票。安徽地区:义乌至阜阳 K5630次,金华至阜阳 K5640次,宁波至阜阳 K5602次、K5608次,上海至阜阳 K5586次,上海至蚌埠 K5594次、上海虹桥至蚌埠南 G9408次,上海至淮南东 G7276次,杭州东至合肥南 G7564次、G7656次、G7652次,也有部分余票。